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Данная статья посвящена сравнительному 
анализу субъективных оценок качества 
жизни жителями Республики Северная Осе
тия-Алания. Методом анкетирования авто
рами собрана и обработана информация 
в соответствии с разработанным инструмен
тарием социологического исследования. 
Разработка анкеты, проведение социологи
ческого опроса и обработка полученных 
данных были выполнены в соответствии 
с традиционными методиками. В социоло
гических исследованиях предусмотрены 
методы обработки эмпирических данных 
в  программах SPSS 17.00 / SPSS 22.00 и 
Excel 2007. Результаты анкетирования 
представлены в табличном и графическом 
виде.
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В Республике Северная Осетия — Алания были проведены социологические 
исследования о качестве жизни населения и социально-экономической обстанов
ке [1; 2, с. 84–125; 3] в 2014 и в 2017 гг.

Целью исследования явился анализ субъективных оценок качества жизни 
жителями Республики Северная Осетия — Алания.

Разработка анкеты, проведение социологического опроса и обработка полу
ченных данных были выполнены в соответствии с традиционными методиками 
[4–6]. Эмпирические данные обрабатывались в программах SPSS 17.00 / SPSS 
22.00 и Excel 2007.
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Общеизвестно, качество жизни предполагает удовлетворение основных чело
веческих потребностей (труда, поддержания здоровья, отдыха и т. п.), чистую 
окружающую среду, личную и национальную безопасность, политические и эко
номические свободы и другие условия человеческого благополучия, трудно под
дающиеся количественному измерению.

Основные сведения о респондентах, участвовавших в опросе, представлены 
в табл. 1. 

Таблица 1
Основные сведения о респондентах

№ 
п/п

Наименование  
показателя 2014 г. 2017 г.

1 Семейное 
положение

•	холостые — 68%;
•	разведенные — 4%;
•	вдовствующие — 2%;
•	состоящие в браке — 22%; 
•	состоящие в гражданском бра

ке  — 4%

•	холостые — 38%;
•	разведенные — 8%;
•	вдовствующие — 3%;
•	состоящие в браке — 44%;
•	состоящие в гражданском бра

ке — 7%

2 Сфера дея
тельности

•	индивидуальные предпринима
тели и коммерсанты — 12%;

•	работники правоохранительных 
органов — 8%;

•	госслужащие — 6%;
•	служащие сфер образования, 

здравоохранения, торговли и 
бытового обслуживания –38%;

•	рабочие — 4%;
•	студенты — 24%;
•	пенсионеры — 2%;
•	безработные и домохозяйки — 

6%

•	индивидуальные предприни
матели и коммерсанты — 6%;

•	работники правоохранитель
ных органов — 14%;

•	госслужащие — 7%;
•	служащие сфер образования, 

здравоохранения, торговли и 
бытового обслуживания — 9%;

•	рабочие — 11%;
•	студенты — 36%;
•	пенсионеры — 5%;
•	безработные и домохозяйки — 

12%

3 Доход •	2–5 тыс. руб. — 18%;
•	5–10 тыс. руб. — 38%;
•	более 10 тыс. руб. — 18%;
•	15–20 тыс. руб. — 8%;
•	более 20 тыс. руб. — 6%;
•	30–40 тыс. руб. — 4%;
•	40–50 тыс. руб. — 4%;
•	свыше 50 тыс. руб. — 4%

•	2–5 тыс. руб. — 9%;
•	5–10 тыс. руб. — 33%;
•	более 10 тыс. руб. — 19%;
•	15–20 тыс. руб. — 22%;
•	более 20 тыс. руб. — 13%;
•	30–40 тыс. руб. — 2%;
•	40–50 тыс. руб. — 1%;
•	свыше 50 тыс. руб. — 1%

Респондентам было предложено дать качественные характеристики для оцен
ки различных сфер жизни республики. Мнение респондентов относительно раз-
личных сфер жизни представлены в табл. 2–8.

Таблица 2
Как в целом вы бы оценили состояние вашего здоровья?

№ 
п/п Показатель 2014 г. 2017 г.

1 Отличное 22% 9%
2 Очень хорошее 12% 15%
3 Удовлетворительное 54% 57%
4 Не удовлетворительное 12% 19%

Л. В. Касаева, Н. Г. Романова	    Сравнительный анализ субъективных оценок…



40

Социология и право	 №  4  (42)  •  2018

В 2014 г. свое здоровье респонденты оценили как «отличное» — 22%, «очень 
хорошее» — 12%, «удовлетворительное» — 54%, а 12% считают его неудовлет
ворительным. Как видно из табл. 2, в 2017 г. оптимистичный настрой ответивших 
«отлично» снизился на 13%. Однако положительная тенденция наблюдается 
в  ответах «очень хорошее» и «удовлетворительное» (+3% по группам соответ
ственно). Количество неудовлетворенных своим здоровьем возросло до 19%. Как 
в 2014 г., так и в 2019 г., положительные ответы превалируют на отрицатель
ными в соотношении 88  :  12% и 81  :  19% соответственно.

Душевное равновесие, ощущение комфорта, стабильности — важная со
ставляющая современной городской жизни. В табл. 3 представлены ответы на 
вопрос «Оцените уровень вашего самочувствия в настоящий момент? (Душевное 
равновесие, ощущение комфорта, стабильности)».

Таблица 3

Оцените уровень вашего самочувствия в настоящий момент

№ п/п Показатель 2014 г. 2017 г.

1 Наихудшее состояние 4% 2%
2 Плохое состояние 8% 9%
3 Удовлетворительное состояние 20% 19%
4 Хорошее состояние 46% 51%
5 Наилучшее состояние 22% 19%

Так, в 2014 г. наихудшее душевное состояние испытывали только 4% респон
дентов, удовлетворительное состояние — 20% опрошенных, число испытывающих 
наилучшее душевное состояние, ощущение комфорта, стабильности составило 
22%, остальные респонденты (46%) выбрали «серединное» хорошее состояние. 
В 2017 г. респонденты оценили уровень самочувствия следующим образом: «наи
худшее» у 2% (уменьшение вдвое по отношению к предыдущему опросу), «удов
летворительное» отметили 19% (уменьшение на 1% по отношению к предыдуще
му опросу), «хорошее и наилучшее состояние» — 70% (увеличение на 2% по 
отношению к предыдущему опросу). Таким образом, в целом в 2017 г. душевное 
состояние респондентов в обоих анализируемых периодах удовлетворительное: 
12  :  20  : 68% (2014 г.) к 11  :  19  :  70% (2017 г.).

При ответах на вопрос «Как бы вы оценили свое здоровье сейчас по сравнению 
с тем, что было год назад?» респондентов, оценивающих свое здоровье в 2014 г. 
по сравнению с 2013 г., 20% указали ухудшение состояния. С данным фактом 
респонденты связывают ухудшение семейных отношений (4%), отношений с кол
легами по работе и с соседями (6%), отношений с руководством на работе (10%). 
В 2017 г. респонденты оценили ситуацию следующим образом: доля отметивших 
улучшение «значительно лучше» возросла на 3% по сравнению с ответившими 
в 2014 г., а доля отметивших улучшение «несколько лучше» — возросла на 4%; 
положительным фактом является снижение доли «несколько хуже» (–6%). Груп
па людей, утверждающих, что их здоровье сейчас по сравнению с тем, что было 
год назад, осталась в пределах 60% — как при предыдущем опросе в 2014 г.

Таким образом, в целом в 2017 г. мнение респондентов в обоих анализируемых 
периодах удовлетворительное: 80  :  20% (2014 г.) к 86  :  14% (2017 г.).

Респонденты в 2017 г. отметили по степени влияния негативные аспекты, 
послужившие к ухудшению их самочувствия: снижение социального статуса и 
места в обществе (9%), сложные семейные отношения (7%) и отношения с сосе
дями (6%), а также наихудшие отношения с руководством на работе (5%).



41

В табл. 4 представлены ответы на вопрос «Насколько вы довольны своей ра-
ботой?».

Таблица 4
Насколько вы довольны своей работой?

№ 
п/п Показатель

2014 г. 2017 г.

Дово-
лен (-на)

Вполне 
удовлетво-

ряет

Не дово
лен (-на)

Дово
лен (-на)

Вполне 
удовлетво-

ряет

Не дово-
лен (-на)

1 Уровень оплаты 
труда

14% 24% 62% 13% 31% 56%

2 Уровень квали
фикации

26% 52% 22% 31% 48% 21%

3 Возможность 
карьерного роста

32% 24% 44% 27% 24% 49%

4 Занимаемая 
должностью

40% 34% 26% 33% 38% 29%

5 Отношения  
с работодателем

48% 38% 14% 44% 38% 18%

6 Отношения  
с коллегами

62% 24% 14% 57% 32% 11%

7 График рабочего 
времени

41% 43% 16% 38% 45% 17%

Как видно из табл. 5, респонденты в 2014 г. оказались наименее довольны 
уровнем оплаты своего труда (62%). На втором месте недовольство вызвано от
сутствием карьерного роста (44%). Практически четверть опрошенных недоволь
ны занимаемой должностью (26%). Стоит отметить, что отношениями с коллега
ми (62%), отношениями с работодателем (48%) и занимаемой должностью (40%) 
довольны значимая часть респондентов. Также положительными показателями 
являлись такие выделенные, как «уровень квалификации» (52%), «занимаемая 
должность» (34%) и в равной степени «возможность карьерного роста» (24%).

Таким образом, количество довольных/удовлетворенных респондентов при 
ответе на вопрос «Насколько вы довольны своей работой?» в 2014 г. превалиру
ет над недовольными: по уровню квалификации 78/22%; по возможности карьер
ного роста 56/44%; по занимаемой должности 74/26%; по отношению к работо
дателю 86/14%; по отношения к коллегам 86/14%; относительно графика рабо
чего времени 86/16%; кроме уровня оплаты труда 38/62%.

В 2017 г. респонденты отметили отрицательными ответами вопросы касатель
но оплаты труда (56%) и невозможность карьерного роста (49%). Так же недоволь
ство вызывает занимаемая должность (29%). Рост положительных ответов наблю
дается по следующим позициям: доволен (-на) — «уровень квалификации» (+5%); 
вполне удовлетворяет — «уровень оплаты труда» (+7%), «занимаемая должность» 
(+4%), «отношения с коллегами» (+8%), «график рабочего времени» (+2%).

Таким образом, в 2017 г. количество довольных/удовлетворенных респонден
тов при ответе на вопрос «Насколько вы довольны своей работой?» превалирует 
на недовольными: по уровню квалификации 79/21%; по возможности карьерно
го роста 51/49%; по занимаемой должности 71/29%; по отношению к работода
телю 82/18%; по отношения к коллегам 89/11%; относительно графика рабочего 
времени 83/17%; и, соответственно, увеличение недовольства относительно уров
ня оплаты труда 44/56%.
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Большинство респондентов в 2014 г. были вполне удовлетворены такими 
параметрами уровня жизни, как качество питания и одежды.

При выборе из списка не менее трех наименований продуктов респонденты 
отметили, что мясо и мясопродукты, рыба и рыбопродукты, молоко и молочные 
продукты приобретают чаще всего, несмотря на изменение цен в обоих анализи
руемых периодах. При этом в 2014 г. по степени значимости покупок респонден
ты отметили хлеб и хлебобулочные изделия (32%), мясо и мясопродукты (24%), 
молоко и молочные продукты (18%). Картофель, овощи (бахчевые) и яйца в рав
ной степени важны для потребителей. В 2017 г. следует отметить рост спроса на 
молочные продукты (+1%), рыбопродукты (+1%), сахар и кондитерские изделия 
(+2%) и овощи (+2%). Как видно из таблицы, на 9% снизилось потребление мя
са и мясопродуктов, а также на 1% фруктов и ягод.

Пункты общественного питания в городе пользуются популярностью. Качество 
торгового обслуживания (пункты общественного питания) респонденты оценили 
следующим образом:

1)	 заявили о низком качестве 14% в 2014 г. и в 18% в 2017 г.;
2)	 среднего качества — это отметили 58% в 2014 г. и 57% в 2017 г. соответ

ственно;
3)	 отметили высокое качество только 16% населения в 2014 г. и 14% в 2017 г.;
4)	 категорически не пользуются данной услугой 10% в 2014 г. (2% воздер

жались от ответа) и в 11% в 2017 г.
В табл. 5 представлены ответы на вопросы «Как вы оцениваете качество тор

гового обслуживания?».

Таблица 5
Как вы оцениваете качество торгового обслуживания?

№
п/п Показатель

2014 г. 2017 г.

Торговля 
про-

дуктами 
питания

Торговля про-
мышленными 

товарами

Пункты 
обще-

ственного 
питания

Торговля 
про-

дуктами 
питания

Торговля 
промыш-
ленными 
товарами

Пункты 
обще-

ственного 
питания

1 Высокое 
качество

26% 16% 16% 28% 27% 14%

2 Среднее 
качество

58% 68% 58% 56% 57% 57%

3 Низкое 
качество

10% 12% 14% 14% 15% 18%

4 Затрудня
юсь 
ответить

6% 4% 2% 2% 1% –

5 Не пользо
вался 
услугой

– – 10% – – 11%

Торговля промышленными товарами в 2014 г. удовлетворяла население по 
качеству (среднее качество отметило 68%), а вот торговля продуктами питания 
находилась на более низком уровне (среднее качество отметило 58% респонден
тов), как и пункты общественного питания. В 2017 г. пропорции в ответах опро
шенных сохранились в пределах ответов 2014 г.

Респондентам было предложено расставить не менее трех показателей по 
степени важности расходов своей семьи. Расходы на питание имеют самое важное 
значение для горожан, затем респонденты по степени важности отмечают рас
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ходы на непродовольственные товары (одежду, бытовую технику и т. п.), оплату 
услуг, а расходы на отдых и культурные мероприятия может позволить себе 
только десятая часть опрошенных, хотя треть отметили, что это значимо для их 
семей. Алкогольные напитки покупает половина опрошенных.

Расходы на отдых и культурные мероприятия респонденты отметили как 
«менее значимые» по степени важности из перечисленных пунктов (8% в 2014 г. / 
10% в 2017 г.), но регулярные (22% в 2014 г. / 29% в 2017 г.).

Также необходимо отметить возрастание расходов на питание и затрат на 
связь / Интернет: с 29 до 32%, а также с 9 до 13% соответственно. Расходы на 
Интернет по степени важности оценены достаточно высоко (46% в 2014 г. / 53% 
в 2017 г.). Опрос показал, что расходы на предметы роскоши как «самое важное» 
подчеркнули 5% в 2014 г. и лишь 1% в 2017 г.

На рис. 1 представлены результаты сравнений мнений респондентов 2014 и 
2017 гг. относительно важности расходов.

Рис. 1. Результаты сравнений мнений респондентов 2014 и 2017 гг.  
относительно важности расходов

Л. В. Касаева, Н. Г. Романова	    Сравнительный анализ субъективных оценок…
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К числу показателей качества социальной сферы относится удовлетворен-
ность населения услугами здравоохранения. Необходимо отметить, что 31,5% 
(низкое качество по шести позициям 189 : 6 = 31,5 и 32 в 2017 г.) опрошенных 
не удовлетворены системой обслуживания, также 44,6% ((32 + 52 + 50) : 3 = 44,6) 
в 2014 г. и 40% в 2017 г. — качеством обслуживания в государственных меди
цинских учреждениях. Низкое качество услуг поликлиник в 2014 г. отметили 
32% респондентов, больниц — 52%, родильных домов — 24%, аптек — 6%, 
скорой помощи — 44%, детских молочных кухонь — 8%. Жителей не устраива
ют квалификация врачей и техническая оснащенность медицинских учреждений. 
В 2017 г. наблюдается смещение мнений в положительную сторону относительно 
услуг, оказываемых больницами (высокое +3, среднее +9), услуг родильных до
мов (высокое +3, среднее +15) и услуг скорой помощи (среднее +7). Но следует 
привести и динамику мнений респондентов, отметивших ухудшение оказываемых 
услуг со стороны поликлиник (+6), больниц (+2), аптек (+14), детских молочных 
кухонь (+3).

Примечателен отрицательный факт : 78% населения в 2014 г. отметили, что 
не могут позволить себе приобрести путевки в санаторно-курортные учреждения. 
Таких респондентов в 2017 г. оказалось порядка 79%.

В табл. 6 представлены ответы на вопросы «Как вы оцениваете качество об-
разования?».

Таблица 6
Как вы оцениваете качество образования?
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1 Дошкольные образова

тельные учреждения 
10% 58% 12% 12% 8% 13% 60% 14% 10% 3%

2 Школьные образова
тельные учреждения

10% 64% 12% 10% 4% 7% 57% 35% – 1%

3 Средне-специальные 
образовательные 
учреждения 

4% 54% 14% 23% 5% 9% 63% 14% 14% –

4 Высшие образования 
образовательные 
учреждения 

4% 58% 34% 2% 2% 7% 59% 30% 1% 1%

Следует отметить, что в 2014 г. 58% опрошенных были удовлетворены полу
ченным высшим образованием, но только 4% отметили, что смогли получить 
высшее образование высокого качества. Гораздо лучше обстоит дело, по мнению 
респондентов, в дошкольных образовательных учреждениях (яслях, детских са
дах)  — это отметили 58%. Школьные образовательные учреждения последнее 
время предоставляют некачественные услуги — в этом уверены 12% населения, 
«среднего качества» — придерживаются 64%. При опросе о средне-специальных 
образовательных учреждениях (лицеях, колледжах, техникумах) респонденты не 
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только не смогли сформулировать ответ (5%), но часть респондентов вынесли 
решение, что указанные учреждения не отличаются качеством образования в на
стоящее время (14%). В 2017 г. наблюдается изменение мнений респондентов 
относительно качества услуг, оказываемых дошкольными образовательными 
учреждениями (высокое +3, среднее +2) и средне-специальными образователь
ными учреждениями (высокое +5, среднее +9). Отрицательным фактом является 
увеличение мнений о качестве услуг школьных образовательных учреждений 
(высокое –3, среднее –7); соответственно увеличилось мнение о низком качестве 
услуг (на 23%). В высшем образовании наблюдается положительная тенденция.

Респондентам было предложено классифицировать учреждения дополнитель
ного образования детей по степени важности и частоте выбора. Наиболее попу
лярными и качественными по предоставляемым услугам как в 2014 г., так 
в  2017  г., в которые родители предпочитают отдавать детей, оказались художе
ственные (центры, дворцы, дома) — 24/27% соответственно; затем респонденты 
отметили спортивные (детско-юношеские школы и клубы общей физической 
подготовки) — 18/26%; детские музыкальные, художественные, хореографические 
школы и школы искусств — 14/23%.

Качество услуг жилищно-коммунального хозяйства республики оставляет 
желать лучшего. Республиканские службы газа и горячего водоснабжения предо
ставляют населению некачественные услуги (в 2014 г. уверены 18 и 20% респон
дентов соответственно): высокий износ теплотрасс, частые поломки оборудования, 
трудность вызова аварийных служб, грубое отношение сотрудников предприятий 
данной отрасли и многое другое. 10% опрошенных отметили, что такое состояние 
в отрасли подтолкнуло их к введению автономного отопления. Поэтому респон
денты определили как «среднее» качество услуг предприятий отрасли: газовой 
(62%), холодного водоснабжения (44%), горячего водоснабжения (50%). Что ка
сается качества услуг по состоянию дворовой и придомовой территории, то «вы
сокое качество» отмечают 14% опрошенных, «среднее» — 36 и 44% «низкое 
качество» соответственно. Состоянием самих домов респонденты также недоволь
ны — 44%. Критически на данный вопрос отреагировали 32%.

В 2017 г. мнения респондентов относительно качества услуг по холодному 
водоснабжению стали пессимистичнее. На 9% увеличилось количество респон
дентов, отметивших ухудшение состояния домов, в которых они проживают. 
Однако опрошенные указали, что состояния дворов и придомовых территорий 
несколько улучшилось (среде +6). Мнения респондентов о качестве услуг газовых 
служб и горячего водоснабжения не намного отличаются от мнений 2014 г.

Что касается поддержания чистоты и порядка в своих подъездах, респон
денты отвечали следующим образом: треть из общего числа опрошенных 
прикладывают усилия для поддержания чистоты и порядка (32% в 2014 г. / 
39% в 2017 г.); 54% опрошенных недовольны состоянием подъездов (56% 
в  2017 г.). К сожалению, опрос выявил людей, у которых данный вопрос не 
вызвал переживаний относительно чистоты мест проживания; таких оказалось 
12% (для сравнения — 21% в 2017 г.).

Респондентам было предложено оценить качество услуг работы ЖЭКов  
и управляющих компаний. 54% отметили «низкое качество» работы указанных 
организаций (в 2017 г. — 52%); «среднее качество», по мнению населения, — 22%  
(в 2017 г. — 24%); и только 6% отметили «высокое качество» (в 2017  г.  — 7%).

Были исследованы жилищные условия респондентов: в собственной квартире 
проживают 56% (в 2017 г. — 57%), в собственном доме — 18% (в 2017 г. — 
21%), в коммунальных квартирах — 10%, у родственников проживают 8% 
(в 2017 г. — 10%), снимают жилье — 2% (в 2017 г. — 12%).
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Таким образом, анкетирование затронуло и вопрос состояния жилых поме
щений, в которых проживают респонденты. Порядка трети опрошенных в обоих 
исследуемых периодах ответили, что жилые помещения требуют капитального 
ремонта, более половины — косметического ремонта и только десятая часть про
живает в новостройках (новых построенных домах).

В 2017 г. отмечается рост проживающих в новостройках (31%). А 88% рес
пондентов отметили, что стало труднее оплачивать счета по коммунальным ус
лугам (не получают субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных 
услуг).

Качество транспортного обслуживания — еще одна сторона жизни респу
блики. Работа дорожных служб настолько удручает респондентов, что 58% сра
зу отметили ее низкое качество (в 2017 г. — 63%), поэтому и дороги находят
ся в ужасном состоянии — 68% (в 2017 г. 49%). Работа общественного транс
порта оценена следующим образом: «низкое качество» 36/32% соответственно 
(2014/2017 г.), «среднее качество» — 52/48%, «высокое качество» — 12/9%. 
Естественно, состояние остановок и пешеходных переходов не оставляет равно
душными никого: «низкое качество» 36/37%, «среднее качество» — 54/51%, 
«высокое качество» — 6/11% (в 2017 г. последнее отметило практически вдвое 
больше респондентов).

Проблема качества услуг транспортных компаний обострена увеличением 
количества пользующихся таксомоторным транспортом — 24% (41% в 2017 г.). 
Доступным городским транспортом остается автобус (маршрутное такси), им 
пользуются 60% опрошенных (63% в 2017 г.). Удобство передвижения трамваем 
категорически некачественное — 14% (33% в 2017 г.).

Личная безопасность респондентов складывается из следующих составляю
щих: защищенность от преступлений, качество работы органов внутренних дел, 
участковых, пожарных служб, МЧС, правоохранительных органов республики.

38% респондентов указали в 2014 г., что не чувствовали защищенность 
от преступлений. Таких респондентов оказалось 40% в 2017 г. Низкое каче
ство опрошенные отмечали в работе органов внутренних дел (24%) и в рабо
те участковых (30%). Пожарные службы и МЧС, по мнению респондентов, 
выполняют свою работу качественно («низкое качество» отметили лишь 8% 
и 4% соответственно). Однако 18% респондентов указали, что их совсем не 
удовлетворяет работа правоохранительных органов (непосредственно участко
вых). А в 2017 г. по всем направлениям произошло смещение мнений ре
спондентов. Так, практически вдвое улучшилось отношение участвующих  
в опросе к качеству работы органов внутренних дел (МВД) (высокое +6%, 
среднее +5%). Пожарные службы и МЧС — лидеры по доверию и качеству 
выполняемой работы. Суммарные положительные ответы относительно ука
завших «низкое качество» выглядят следующим образом: пожарные службы 
81/3%; а МЧС 76/3% соответственно.

Высокое качество жизни и здоровья населения, а также устойчивое экономи
ческое развитие могут быть обеспечены только при условии сохранения природ
ных систем и поддержания соответствующего качества окружающей среды. 
Респонденты оценили качество/состояние окружающей среды и экологии в рес
публике следующим образом: в 2014 г. «низкое качество» — 60%, «среднее ка
чество» — 28%, «высокое качество» — 8%; в 2017 г. мнения респондентов от
носительно низкого или среднего оказались равны, но в 2,5 раза больше респон
дентов отметили улучшение состояния среды (27 против 10% в 2014 г.). При 
оценке наличия перспектив по улучшению состояния окружающей среды 8% 
(21% в 2017 г., положительное увеличение мнений респондентов в 3 раза) опро
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шенных затруднились ответить, а 34% уверены (45% в 2017 г.; +11%), что 
в  среднем что-то улучшится. В 2014 г. 52% ответили категорично «нет» (32%  
в 2017  г.; снижение пессимистических настроений на 20%).

На вопрос «Довольны ли вы социальными программами для населения, 
реализующимися в регионе?» в 2014 г. респонденты ответили следующим 
образом: «нет, не доволен (-на)» — 26%, «удовлетворительно» — 18%, «да, 
в  полной мере» — 12% и целых 34% не имели возможности/интереса уча
ствовать. На данный вопрос в 2017 г. ответы респондентов распределились 
следующим образом: да, в  полной мере — 11%, удовлетворительно — 15% 
и «нет, не доволен(на)» — 19%. Таким образом, интерес у населения к со
циальным программам не только возрос, но и прослеживается положительная 
оценка по их реализации в настоящее время.

Деятельность органов местного самоуправления также была оценена респон
дентами. Мнения опрошенных разделились следующим образом: 22% удовлет
ворены их деятельностью, такое же количество (22%) высказали противополо
женное мнение — совсем не удовлетворяет; 28% уверены, что в большей степени 
не удовлетворяет; затруднились ответить 18%, и только некоторое количество 
говорило о работе органов местного самоуправления положительно (2% — «от
лично», 8% — хорошо). Как видно из приведенных ответов, негативные мнения 
респондентов к положительным о деятельности органов местного самоуправления 
соотносилось в 2014 г. как 32/68%. В 2017 г. данное соотношение выглядит 
следующим образом: отлично — 11%, хорошо — 21%, удовлетворяет — 39%, 
в  большей степени не удовлетворяет — 15%, совсем не удовлетворяет — 10%, 
затрудняюсь ответить — 4%. Соответственно, пропорция отрицательных ответов 
к положительным ответам в 2017 г. составила 741/29%.

Необходимо отметить доступность/открытость органов местного самоуправ
ления для решения проблем населения. Респонденты реагировали на вопрос 
неоднозначно. В 2014 г. 36% опрошенных отметили недоступность данных орга
нов (22% в 2017 г.); 18% — что они в целом доступны (34% в 2017 г.). Нейтраль
ное мнение разделили 24% — «в большей степени не закрыты» (33% в 2017 г.). 
20% затруднились ответить на данный вопрос (4% в 2017 г.). Только 2% ответи
ли в 2014 г., что открытость органов местного самоуправления для решения 
проблем населения «максимальна» (7% в 2017 г.).

На вопрос «Желаете ли вы переехать на постоянное место жительства в дру
гую республику/регион?» были получены ответы следующие ответы. В 2014 г. 
вариант переезда рассматривался 40% респондентов, собирались уехать в бли
жайшее время целых 10%. Категорично ответили только 42%, которые не счи
тали необходимым менять место жительства. Таким образом, процент рассматри
вающих вариант переезда или собирающихся выехать на постоянно место жи
тельство в другие республики и регионы составил в 2014 г. достаточное 
количество — 50% (против 42% не желающих покидать родные места). В 2017 г. 
намерение выехать из республики выразили 54%!

Респондентам было предложено оценить качество кинотеатров, спортивных 
сооружений, библиотек, музеев. Респонденты придерживаются мнения, что 
в  2014  г. высокое качество услуги предлагали только библиотеки (32%) и кино
театры (28%); но в целом (44‒46%) опрашиваемые оценивают услуги данных 
учреждений как «среднего качества». Отрицательным моментом в опросе явилось 
выявление «не пользовавшихся услугами» ни кинотеатров (14%), ни спортивных 
сооружений (12%), ни библиотек (6%), ни музеев (10%). В 2017 г. ситуация 
в  корне изменились. Респонденты отметили, что не пользуются имеющимися 
в  республике музеями и библиотеками. Больший интерес у опрашиваемых вы
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зывало качество спортивных сооружений. Необходимо отметить возросшее каче
ство указанных сооружений (высокое +6%, среднее +6%).

Стоит отметить, что дополнительно было предложено ранжировать учрежде
ния культуры по частоте посещения. Опрошенные предоставили следующие от
веты: чаще всего люди посещали

1)	 в 2014 г.: кинотеатры (52%), театры (18%), детские театры и цирки (по 
6%), библиотеки (4%), музеи и выставки (2%). Не посещали ничего из 
перечисленного 12%;

2)	 в 2017 г.: театры (48%),кинотеатры (27%), цирки (по 12%). Не посетили 
ничего из перечисленного 5%.

Как видно из опроса, кинотеатры и театры являются привлекательными 
и  наиболее доступными для респондентов ввиду дешевизны входных билетов 
и  качества предоставления услуг.

При оценке шопинга в 2014 г. респонденты ответили, что довольствуются 
тем, что есть (52%), а 2% опрошенных заявили, что им доступен шопинг вне 
республики. В 2017 г. отметили невысокое качество данной услуги (49%) и же
лание и возможность делать это за пределами РСО-А (19%).

На протяжении последних десятилетий уровень материального благополучия 
граждан республики являлся той исходной точкой, от которой велся «отсчет» 
социального самочувствия, настроений и ожиданий населения и которая опре
деляла отношение граждан к тем или иным событиям в жизни страны/регионе/
республики, в том числе и к тому, как складывается и развивается социально-
демографическая ситуация.

Покупательная способность людей является важной характеристикой мате
риального положения. В табл. 7 представлены ответы на вопрос «Какое из сле
дующих суждений наиболее точно подходит для вас (вашей семьи)?».

Таблица 7
Какое из следующих суждений наиболее точно подходит для вас (вашей семьи)?

№
п/п Показатель 2014 г. 2017 г.

1 Мы едва сводим концы с концами, нам не хватает денег 
даже на еду

4% 5%

2 На еду нам хватает, но покупка одежды вызывает затруд
нение

6% 13%

3 Доходов хватает только на еду и одежду, покупка вещей 
длительного пользования (телевизор и т. п.) для нас 
труднодоступна

32% 46%

4 Приобретение вещей длительного пользования не пробле
ма, а дорогие вещи (машина и т. п.) приобретать сложно

52% 32%

5 Мы в настоящий момент можем себе позволить приобрести 
все, что хочется

6% 4%

Как показывают результаты исследования 2014 г., в структуре населения 
республики безусловно доминировали среднеобеспеченные слои — т. е. те, кому 
вполне хватало средств на повседневные нужды (на покупку продуктов, одежды, 
обуви и т. д.), но для кого затруднительным являлось приобретение вещей дли
тельного пользования. Доля данного слоя — 52%.

Вторая по численности группа населения по своим качественным характери
стикам приближена к принятому в развитых странах определению «среднего 
класса». Это те, кому хватает денег не только на нужды повседневного характера, 
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но и на приобретение вещей длительного пользования. Доля таких респондентов 
составляет сегодня 32%.

Наконец, третья, весьма многочисленная группа населения — малообеспе
ченные граждане. К ним относятся люди, которым средств хватает только на 
продукты, тогда как даже покупка одежды вызывает у них затруднения. В со
ставе населения Республики Северная Осетия — Алания указанная группа за
нимает 6%.

На высшей ступени — представители наиболее обеспеченной части общества, 
которые могут позволить себе без особых ограничений приобретать дорогостоящие 
вещи, такие как автомобили, недвижимость и т. д. Таких в 2014 г. в республике 
насчитывалось 6% населения.

На низшей ступени сегодня находятся 4% респондентов, которые едва своди
ли концы с концами и испытывали дефицит средств даже на продукты. 

В 2017 г. покупательная способность выглядела следующим образом:
1)	 среднеобеспеченные слои — те, кому вполне хватало средств на повседнев

ные нужды (на покупку продуктов, одежды, обуви и т. д.), но для кого 
затруднительным являлось приобретение вещей длительного пользования — 
32%;

2)	 средний класс — те, кому хватает денег не только на нужды повседневно
го характера, но и на приобретение вещей длительного пользования — 46%;

3)	 малообеспеченные граждане — 13%;
4)	 представители наиболее обеспеченной части общества — 4%;
5	 на низшей ступени — 5%.
Таким образом, общую тенденцию динамики материального положения рес

пондентов республики можно оценить как положительную. Однако в общей 
структуре населения пока еще доминируют люди, которых можно отнести к  ма
лообеспеченным слоям.

В табл. 8 представлены ответы на вопрос «В каких видах помощи вы более 
всего нуждаетесь?».

Таблица 8
В каких видах помощи вы более всего нуждаетесь?

№ п/п Показатель 2014 г. 2017 г.

1 В материальной помощи 44% 46%
2 В улучшении жилищных условий 31% 33%
3 В моральной поддержке окружающих и друзей 12% 7%
4 Во всесторонней поддержке родителей 12% 14%
5 Я ни в чем не нуждаюсь 1% –

Во-первых, в 2014 г. практически половина респондентов заявила, что нуж
дается в различных видах помощи, особенно в материальной (44%). Респонденты 
нуждались как в улучшении жилищных условий (31%), так и в моральной под
держке окружающих и друзей, всесторонней поддержке родителей (по 12% соот
ветственно). Интересен тот положителен факт, что 1% опрошенных открыто за
явил, что ни в чем не нуждается. В 2017 г. мнения респондентов сместились от 
желания дружеской поддержки (–5%) в сторону семейной (+2%). Никто их опра
шиваемых не выбрал вариант ответа «я ни в чем не нуждаюсь».

Опрошенные (2014/2017 г.) кроме оплаты труда (66/71%) получали доход от 
предпринимательской деятельности (16/9%), а 4% (11%) респондентов — соци
альные выплаты и стипендии. Еще одним доходом для населения являлась сда
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ча в аренду собственности (6/9%). В настоящее время для семей активной мате
риальной поддержкой являются пенсии пожилых родственников, проживающих 
совместно с респондентами (66/68%).

Рис. 2. Городские процессы и проблемы в жизни, вызывающие у людей тревогу  
и беспокойство, по степени значимости в 2014 и в 2017 гг.

Из дополнительных мер социальной поддержки категорий граждан РСО-А 
респонденты отметили льготы: на проезд городским и пригородным транспортом 
(12/8%), оплата жилого помещения и коммунальных услуг (10/11%), лекарствен
ное обеспечение, обеспечение изделиями медицинского назначения (8/13%), 
денежные выплаты (10/11%), оплата за телефон (2%), другие меры социальной 
поддержки (14/15%). Почти половина участников опроса высказала желание 
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получать социальную помощь, из них большинство — женщины. Такое желание 
присуще респондентам с разным материальным положением.

Таким образом, городские процессы и проблемы в жизни, вызывающие у лю
дей тревогу и беспокойство, по степени значимости расположились в следующем 
порядке (рис. 2).

Высказывая свое мнение как в 2014 г., так и в 2017 г. о качестве жизни 
в РСО-А, респонденты оценили социально-экономическую ситуацию в республи
ке как неблагоприятную.

Оказалось, что в 2014 г. качество жизни большинство респондентов ото
ждествляли с материальным благосостоянием; на втором по значимости месте 
находились неудовлетворенность состоянием окружающей среды и экологии, 
а также низкое качество состояния дорог и транспортного обслуживания. 
В  первую десятку волнующих проблем респондентов вошли еще и такие на
правления, как низкое качество услуг работы ЖЭКов, управляющих компа
ний, неблагоустроенность города, отсутствие перспектив трудоустройства 
и  низкое качество образования. Вследствие сложившейся обстановки 40% 
опрошенных рассматривали вариант переезда на постоянное место жительства 
в другую республику.

В 2017 г. мнения респондентов распределились следующим образом. На пер
вых местах — низкий уровень оплаты труда, неудовлетворенность состоянием 
окружающей среды и экологии в республике и отсутствием перспектив по улуч
шению ее состояния, а также плохое состояние дорог (остановок, пешеходных 
переходов). По мнению респондентов, особую тревогу и недовольство вызывали 
низкое качество услуг работы ЖЭКов, управляющих компаний, низкое качество 
образования, слабое благоустройство города, отсутствие перспектив трудоустрой
ства и карьерного роста, нужда в материальной помощи и в улучшении жилищ
ных условий. В 2017 г. 43% рассматривали вариант переезда на постоянное 
место жительства в другую республику.

Подытоживая вышеизложенное, необходимо отметить, что проведенные ис
следования выявили доминирование неудовлетворительных оценок большинства 
показателей.
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